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Aos 10 dias do mês de outubro do ano de dois mil e doze, no auditório do INEA, na Av. Venezuela nº 9 

110, 6º andar, Centro, RJ, com início às 14 h, realizou-se a 47ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual 10 

de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, contando com a presença dos senhores membros das entidades 11 

titulares: Luiz Firmino Martins Pereira (SEA), Ana Carolina Monteiro (FIPERJ), Theodoros Panagolias 12 

(Substituto - Prefeitura de Guapimirim), Jackson Vogas de Aguiar (Prefeitura de Bom Jardim), Marcos 13 

Sant’Ana Lacerda (Instituto Terrazul), Elias Fernandes de Souza (UENF), Gerson Cardoso da Silva Junior 14 

(ABAS), José Alfredo C. Sertã (ABES-RJ), Décio Tubbs Filho (CBH GUANDU), João Gomes de Siqueira (CBH 15 

Baixo Paraíba do Sul), José Carlos Lemgruber Porto (CBH Piabanha), Alexandre Carlos Braga (CBH BG), 16 

Cláudia Barros (Águas de Niterói), Júlio Cesar Antunes (Substituto - CEDAE), Jorge Vicente Peron Mendes 17 

(FIRJAN), Luiza Krau (FURNAS), Osvaldo de Freitas Borges (UTE-NF), Leopoldo Ethal (Substituto - FAERJ), 18 

Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN); membros das entidades suplentes: Rachel Bardy (Embrapa 19 

Solos), Fátima de Lourdes Casarin (SEA), Gláucia Freitas Sampaio (INEA), Rodolfo Coutinho (Substituto - 20 

Prefeitura de Macaé), Vera Lúcia Teixeira (CBH-MPS), Affonso Henrique de Albuquerque Junior (CBH 21 

Macaé e das Ostras), Bárbara Farah Montenegro Pithon (Eletronuclear), Vinicius Crespo (Substituto - 22 

FECOMERCIO), José do Amaral Ribeiro Gomes (Sindicato Rural de Campos); convidados: Mariana Farioli 23 

(AGEVAP), Aline Alvarenga (AGEVAP), Flávio Simões (AGEVAP), Rodrigo R. Vieira (INEA), Lívia Soalheiro 24 

(INEA), Ana Paula Vasconcellos (INEA), e com ausências justificadas: Ana Cristina Mascarenhas 25 

(Ministério de Meio Ambiente), Marilene Ramos (INEA), Rosa Maria Formiga Johnsson (INEA), Carlos da 26 

Costa e Silva (PGE), Madalena Sofia C. de Oliveira (Prefeitura de Barra do Piraí), Elisa Bento (DRM) e José 27 

Paulo Soares de Azevedo (UFRJ). Esta reunião teve a seguinte pauta: 1) Aprovação da pauta; 2) 28 

Aprovação da minuta da Ata da 46ª R.O. do CERHI-RJ; 3) Apreciação da minuta da Resolução CERHI, que 29 

altera a Resolução CERHI n° 67, de 22.09.2011 (Ref. Res. CBH MPS nº 20) 4) Relatórios de Avaliação dos 30 

Contratos de Gestão com Entidades Delegatárias: nº 01, 02 e 03/2010; 5) Informes das Câmaras 31 

Técnicas e Grupos de Trabalho; 6) Assuntos Gerais. Após a verificação de quórum às 14h, a Sra. Luiza 32 

Cristina Krau de Oliveira deu inicio a reunião com o 1º item: Aprovação da pauta. A Sra. Luiza Cristina 33 

Krau (Presidente CERHI) informou que o CBH Baixo Paraíba do Sul solicitou que fosse estendido o prazo 34 

para a entrega de sugestões para os relatórios do desenvolvimento do Plano Estadual de Recursos 35 

Hídricos apresentados no dia 24 de setembro na 5ª R.E do CERHI, e sugeriu a inclusão do assunto em 36 

pauta. O Sr. Affonso Albuquerque falou que pela manhã foi realizada a reunião do Fórum dos Comitês e 37 



 

solicitou a inclusão de um breve relato do que foi discutido. As propostas foram aprovadas por 38 

unanimidade.  2º item: Aprovação da minuta da Ata da 46ª R.O. do CERHI-RJ. A minuta foi aprovada 39 

por unanimidade. 3º item: Apreciação da minuta da Resolução CERHI, que altera a Resolução CERHI n° 40 

67, de 22.09.2011 (Ref. Res. CBH MPS nº 20). A Srta. Lívia Soalheiro e Romano (Inea) informou que o 41 

CBH Médio Paraíba do Sul havia encaminhado a Resolução com os valores destinados ao traslado acima 42 

do estipulado pelo Decreto nº 42.896, de 24.03.2011, e a CT-IL ao analisar solicitou um parecer da 43 

Procuradoria do INEA. O Comitê enviou uma segunda versão da Resolução com alterações nos valores 44 

tornando-os de acordo com o referido Decreto. Após as explicações, a minuta foi aprovada por 45 

unanimidade. 4º item: Relatórios de Avaliação dos Contratos de Gestão com Entidades Delegatárias: 46 

nº 01, 02 e 03/2010. A Sra. Gláucia Freitas Sampaio fez a apresentação. Iniciou falando da legislação que 47 

dispõe sobre Contratos de Gestão e em seguida detalhou o Contrato de Gestão, informando que tem 48 

como objetivo o alcance de metas e indicadores, estipuladas contratualmente, nas atividades a serem 49 

desempenhadas no exercício de funções de Agência de Água, a fim de promover o apoio técnico e 50 

administrativo aos CBH’s e visando a melhoria na gestão integrada dos recursos hídricos, com vigência 51 

de 5 anos podendo ser revogada se necessário. Os indicadores e os sub-indicadores da avaliação dos 52 

Contratos de Gestão foram apresentados e podem ser modificados ao longo do contrato, e são eles: a 53 

disponibilização de informações, o planejamento e gestão, os instrumentos de gestão, o gerenciamento 54 

interno e o reconhecimento social. Depois disso, foi feita a prestação de contas dos Contratos de Gestão 55 

e os pontos positivos na administração dos Comitês. Por fim, foi apresentada a avaliação com as notas 56 

de cada sub-indicador por Comitê. A Sra. Cláudia Barros perguntou se na avaliação houve a participação 57 

de membros dos Comitês. A Srta. Giselle de Sá Muniz respondeu que as avaliações são elaboradas pelas 58 

Delegatárias, que em seguida a comissão reavalia o seu parecer, e ainda, que a comissão é formada por 59 

2 (dois) membros do Inea, 1 (um) da Sea e 1 (um) do Cerhi. Informou também, que tem havido um 60 

incentivo no sentido de que os Comitês formem as suas comissões de acompanhamento. A Sra. Cláudia 61 

Barros perguntou como será a disponibilização desses relatórios, e a Sra. Gláucia Freitas Sampaio 62 

respondeu que a partir da aprovação dos relatórios estes estarão disponíveis no site do Inea, e sugeriu 63 

que fosse disponibilizado no site da Agevap. O Sr. José Sertã solicitou que fosse registrado seu parabéns 64 

ao trabalho desenvolvido. A Sra. Vera Lúcia Teixeira sugeriu que na avaliação, além do formulário, 65 

houvesse a participação da diretoria e de representantes dos Comitês na discussão dos itens de 66 

avaliação. O Sr. Zenilson Amaral comunicou que numa plenária do CBH Baixo Paraíba solicitou que a 67 

Agevap criasse um programa educacional para a população, e solicitou ao CERHI ajuda no 68 

encaminhamento desse pedido. A pedido da Sra. Gláucia Freitas Sampaio, o Sr. Zenilson Amaral 69 

esclareceu que o projeto de comunicação sugerido trata-se da divulgação dos trabalhos desenvolvidos. 70 

Encerrando este assunto, a Sra. Gláucia Freitas Sampaio falou que está sendo trabalhado um programa 71 

de comunicação para todos os Comitês. 5º item: Prorrogação do prazo para análise dos relatórios do 72 

Plano Estadual de Recursos Hídricos. A Sra. Gláucia Freitas Sampaio falou que o CBH Baixo Paraíba do 73 



 

Sul solicitou a Sra. Rosa Formiga, diretora de Gestão das Águas e do Território, que fosse estendido o 74 

prazo para a entrega de sugestões para os relatórios do desenvolvimento do Plano Estadual de Recursos 75 

Hídricos do Estado do Rio de Janeiro apresentados no dia 24 de setembro na 5ª R.E do CERHI, e visando 76 

a importância da participação de todos na elaboração do PERHI-RJ a solicitação foi aceita, sendo 77 

estendido o prazo por mais 15 dias, a partir da data da reunião de hoje.  6º item: Informes do Fórum. O 78 

Sr. Affonso Albuquerque comunicou que na reunião do Fórum Fluminense de Comitês de Bacias, 79 

realizada na parte da manhã, ficou definido que todas as reuniões do Fórum serão sempre pela manhã e 80 

no mesmo dia que as reuniões do Cerhi. Informou também, que haverá reuniões nas sedes dos Comitês, 81 

sendo a próxima no CBH Baixo Paraíba do Sul. Além disso, o Fórum encaminhou algumas 82 

recomendações ao Conselho, sendo a primeira delas, que seja revista à hierarquização dos itens da 83 

pauta do CERHI-RJ, pois há conselheiros que precisão se ausentar antes do termino das reuniões. Além 84 

disso, que fosse revista a decisão de alterar as vagas, de 5 (cinco) para 3 (três), na composição do CERHI-85 

RJ destinadas aos de CBH´s no Decreto. A Sra. Lívia Romano Soalheiro comentou que caso haja a 86 

necessidade de mudanças na pauta da reunião, que devem ser feitas na aprovação da pauta, que é 87 

sempre o primeiro item de pauta da reunião, e que é contra a retomada da discussão do Decreto já que 88 

esse assunto tem sido discutido há meses na CT-IL. Explicou ainda, que houve a presença de Comitês, 89 

mas que a decisão cabe ao Conselho, tanto que a proposta encaminhada pela CT-IL previa 5 (cinco) 90 

vagas para Comitês e por decisão da plenária ficaram destinadas 3 (três) vagas aos CBH´s. O Sr. Décio 91 

Tubbs se posicionou contrário a diminuição de vagas para os Comitês, colocando como argumento para 92 

diminuição dessas vagas a revisão do controle de frequência, já que muitos dos representantes dos 93 

CBH´s se deslocam de regiões distantes e não possuem tantos recursos para tal locomoção, e que a 94 

partir do ano que vem, com base da aprovação de recursos para ajuda de custo e reembolso os Comitês, 95 

terão auxílio. A Sra. Gláucia Freitas Sampaio falou que além dos representantes de CBH´s no CERHI-RJ 96 

existem membros no Conselho que representam outras instituições, mas que são membros de Comitês. 97 

Completou falando que as delegatárias estão oferecendo transporte. O Sr. Luiz Firmino falou que a 98 

razão de existir é o Sistema, e que este é composto pelos Comitês. Falou que seria bom que 99 

futuramente houvesse mais vagas para os Comitês, mas que apesar das ponderações do Fórum, a 100 

redação final do Decreto foi votada de forma legítima, e que se os 3 (três) membros representantes dos 101 

CBH´s analisarem que não conseguem trazer as necessidades dos Comitês a composição poderá ser 102 

discutida novamente. O Sr. Décio Tubbs solicitou que fosse encaminhado o controle de frequência.            103 

7º item: Informes das Câmaras Técnicas e Grupos de Trabalho. A Srta. Lívia Soalheiro e Romano falou 104 

dos trabalhos da CT-IL, que no momento está discutindo a revisão do Regimento Interno do CERHI. A 105 

Sra. Gláucia Freitas Sampaio, coordenadora da CT-IG, falou que no dia 17 de outubro haverá a 106 

apresentação das 03 (três) empresas que estão desenvolvendo Sistemas de Informações para os 107 

Comitês Baía de Guanabara, Rio Dois Rios e Lagos São João, além disso, encaminhou para a plenária a 108 

ficha de encaminhamento de projetos dos Comitês para a apreciação do CERHI, desenvolvida pelo grupo 109 



 

de trabalho. A Sra. Cláudia Barros sugeriu que o formulário fosse apreciado numa reunião do grupo de 110 

trabalho para finalizar o assunto e depois ser encaminhado ao CERHI-RJ. Os Srs. Theodoros Panagoulias 111 

e Gláucia Freitas Sampaio lembraram que ficou acordado que o resultado final seria encaminhado, por 112 

meio digital, a todos os membros do grupo de trabalho para considerações finais e caso não houvesse 113 

nenhuma ressalva o assunto seria encaminhado ao CERHI. Por fim, ficou decidido que o assunto seria 114 

discutido na CT-IG e que os membros do grupo de trabalho seriam convidados a participar. O Sr. Décio 115 

Tubbs falou sobre o que está sendo desenvolvido pela CT-AS, que está acompanhando o 116 

desenvolvimento do Plano Estadual de Recursos Hídricos, e que foi formado um grupo de trabalho para 117 

revisar a Portaria Serla 385 que trata da autorização de perfuração de poços. 8º item: Assuntos Gerais. 118 

A Sra. Vera Lúcia Teixeira informou que as Câmaras Técnicas do Ceivap estão discutindo a cobrança e a 119 

aplicação do recurso para a educação ambiental, e pediu a participação dos Comitês nas discussões. O 120 

Sr. Affonso Albuquerque disse que o CBH Macaé e das Ostras está em processo eleitoral, mas que no 121 

período de dezembro existem muitas datas comemorativas e recessos, sendo necessário prolongar o 122 

processo eleitoral até janeiro de 2013. O Sr. Décio Tubbs informou que o CBH Guandu está com 123 

problemas referentes a licenciamentos na área do Comitê. Comentou também, que foi informado que 124 

foi realizado licenciamento dentro da área da APA Guandu, e com isso, solicitou que algum responsável 125 

pelo licenciamento ambiental fosse convidado para discutir o assunto. A Sra. Gláucia Freitas Sampaio 126 

sugeriu que fosse encaminhada uma carta do CERHI-RJ formalizando esta solicitação. Em seguida o Sr. 127 

Flávio Simões comunicou que esse ano a Agevap comemora os seus 10 anos, e que haverá um evento 128 

comemorativo no ENCOB, onde terá um espaço reservado para os CBH´s e os Órgãos Gestores. Além 129 

disso, solicitou que a Agevap fosse convidada a participar das discussões sobre Sistemas de Informação. 130 

O Sr. José Sertã informou que foi lançado o livro “Rio Paraíba do Sul: Um rio estratégico”, de Vitor 131 

Coelho, e que é muito interessante. A Sra. Gláucia Freitas Sampaio falou que a partir de uma solicitação 132 

do CBH Rio Dois Rios haverá uma apresentação no dia 16 de outubro em Friburgo com a empresa PSR 133 

que está realizando a avaliação ambiental integrada junto com um grupo técnico do INEA, e que em um 134 

segundo momento haverá uma apresentação para o CBH MPS sobre a avaliação ambiental integrada do 135 

Rio Preto. E nada mais havendo a tratar, a presidente do CERHI, Sra. Luiza Cristina Krau (FURNAS) 136 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 47ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de 137 

Recursos Hídricos, às 16h30min. 138 

                                                                             139 

Luiza Cristina Krau de Oliveira Rosa Maria Formiga Johnsson 
Presidente CERHI-RJ 
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